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1. Καλωσόρισμα Προεδρείου 
  

Αγαπητές και αγαπητοί εμπειρογνώμονες, 
  Με μεγάλη χαρά σας καλωσορίζουμε στην 10η και επετειακή Μαθητική 
Προσομοίωση των Επιτροπών του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου «Μαθητές 
σε Ρόλο Διπλωμάτη» και ειδικότερα στο Συμβούλιο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου! 
Αναμένουμε με ενθουσιασμό τις συζητήσεις που πρόκειται να διεξαχθούν στο πλαίσιο 
του συνεδρίου αναφορικά με την ανάγκη ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης των 
ατόμων στα ανθρώπινα δικαιώματα, αλλά και τα ίδια τα δικαιώματα του ανθρώπου, τα 
οποία αποτελούν ένα ζήτημα διαχρονικό αλλά και επίκαιρο ταυτόχρονα, που μας 
αφορά όλους. 

Η συμμετοχή σας στην προσομοίωση «Μαθητές σε Ρόλο Διπλωμάτη» είμαστε 
βέβαιοι πως θα σας προσφέρει πολύτιμες εμπειρίες: από την ανάπτυξη δεξιοτήτων, 
όπως ο δημόσιος λόγος, η συνεργατικότητα και η ικανότητα εύρεσης κοινών λύσεων, 
μέχρι τη διεύρυνση των οριζόντων σας σχετικά με τα ανθρώπινα δικαιώματα και τον 
Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών. Για τη διευκόλυνσή σας, συντάξαμε αυτόν τον Οδηγό 
Μελέτης, ο οποίος θα σας βοηθήσει να κατανοήσετε καλύτερα το ζήτημα της 
εκπαίδευσης σχετικά με τα ανθρώπινα δικαιώματα καθώς και να προσεγγίσετε 
ορισμένα ειδικότερα θέματα που θεωρούμε σημαντικά και ενδιαφέροντα για συζήτηση.  

Μελετώντας τον Οδηγό και διεξάγοντας τη δική σας προσωπική έρευνα, θα 
είστε πλήρως προετοιμασμένες και προετοιμασμένοι να συζητήσετε το θέμα της 
εκπαίδευσης στα ανθρώπινα δικαιώματα και ως εμπειρογνώμονες στο Συμβούλιο 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου να διατυπώσετε πολλές ενδιαφέρουσες προτάσεις που θα 
ενισχύσουν την προώθησή τους. 

Ανυπομονούμε να σας γνωρίσουμε από κοντά, να ακούσουμε τις δημιουργικές 
σας ιδέες και ευρηματικές προτάσεις και να μοιραστούμε μαζί σας αυτήν τη μοναδική 
εμπειρία! 

Είμαστε δίπλα σας σε οτιδήποτε χρειαστείτε! 
Με εκτίμηση,  

Αρετή Σαραλέκου, Πρόεδρος 
Κωνσταντίνος Πιτσιρής, Αντιπρόεδρος 
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2. Η επέτειος των 80 χρόνων ΟΗΕ 
Η επέτειος των 10 χρόνων του Μαθητές σε Ρόλο Διπλωμάτη (ΜΡΔ) 

συμπίπτει με τον εορτασμό των 80 χρόνων του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών 
(ΟΗΕ). 

Ο ΟΗΕ αποτελεί τον σημαντικότερο Παγκόσμιο Οργανισμό που 
δημιουργήθηκε μετά τον Β Παγκόσμιο Πόλεμο. Το Καταστατικό του υπογράφηκε στη 
Διάσκεψη του Αγίου Φραγκίσκου στις 26 Ιουνίου 1945 από 51 κράτη, ανάμεσα στα 
οποία και η Ελλάδα. Τέθηκε σε ισχύ στις 24 Οκτωβρίου 1945, ημερομηνία που 
γιορτάζεται η Παγκόσμια ημέρα των Ηνωμένων Εθνών. 

Ο Χάρτης του ΟΗΕ αποτελείται από ένα Προοίμιο και 111 άρθρα. Στο 
Προοίμιο εκφράζει τα ιδανικά και τους κοινούς σκοπούς όλων των λαών των οποίων 
οι κυβερνήσεις συνενώθηκαν για να δημιουργήσουν τον Παγκόσμιο Οργανισμό. Στα 
111 άρθρα του θέτει τους σκοπούς, τις αρχές, τα όργανα και τον τρόπο λειτουργίας του. 
Σύμφωνα με το Άρθρο 1 του Χάρτη τρεις είναι οι κύριοι σκοποί του ΟΗΕ: 1. Η 
διατήρηση της διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας, 2. Η ανάπτυξη φιλικών σχέσεων 
μεταξύ των κρατών βασισμένη στον σεβασμό της αρχής των ίσων δικαιωμάτων και της 
αυτοδιάθεσης των λαών, 3. Η προαγωγή και ενίσχυση του σεβασμού των 
δικαιωμάτων του ανθρώπου και των θεμελιωδών ελευθεριών έτσι ώστε όλοι να 
απολαμβάνουν τις θεμελιώδεις ελευθερίες χωρίς διάκριση λόγω φυλής, φύλου, 
γλώσσας ή θρησκείας. 

Για την επίτευξη του 3ου σκοπού έχει δημιουργήσει όργανα, όπως το Συμβούλιο 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, ενώ η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ υιοθέτησε έναν 
μεγάλο αριθμό Διεθνών Συμβάσεων που τα κράτη μέλη κύρωσαν και εφάρμοσαν στο 
εσωτερικό τους, εννέα από αυτές όμως έχουν ιδιαίτερη σημασία, διότι διαθέτουν 
μηχανισμό ελέγχου εφαρμογής των διατάξεων τους, μέσω μιας Επιτροπής και 
παρέχουν στους πολίτες των κρατών τους τη δυνατότητα να ασκήσουν ατομική 
«αναφορά» κατά του κράτους που παραβιάζει τα δικαιώματά τους. Αυτές τις 
Επιτροπές προσομοιώνουμε στο ΜΡΔ, συζητώντας και ερμηνεύοντας τα άρθρα 
των Διεθνών Συμβάσεων που είναι νόμοι της Ελλάδας μας. 

 

3. Ιστορική Επισκόπηση: Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών 

Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών (Ο.Η.Ε.) αποτελεί έναν παγκόσμιο διεθνή 
οργανισμό, που συστάθηκε  στο Σαν Φρανσίσκο στις 26 Ιουνίου του 1945 και τέθηκε 
σε ισχύ στις 24 Οκτωβρίου του ιδίου έτους, μετά την κύρωση του Χάρτη των 
Ηνωμένων Εθνών από τα κοινοβούλια των 51 κρατών-μελών. Σήμερα αριθμεί 193 
κράτη-μέλη. 

Οι σκοποί του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών καταγράφονται στο Άρθρο 1 του 
Χάρτη, με την παράγραφο 3 να εντάσσει σε αυτούς την «ανάπτυξη και ενθάρρυνση 
του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων χωρίς διάκριση φυλής, φύλου, γλώσσας 
ή θρησκείας». 
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4. Συμβούλιο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου: Ρόλος και αρμοδιότητες1 
Στις 15 Μαρτίου 2006, η Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών αποφάσισε 

να αντικαταστήσει την Επιτροπή Δικαιωμάτων του Ανθρώπου του Οικονομικού και 
Κοινωνικού Συμβουλίου (ECOSOC) με το Συμβούλιο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου. Η 
Επιτροπή Δικαιωμάτων του Ανθρώπου είχε ως σκοπό την αποτελεσματική προαγωγή 
και προστασία των ατομικών, πολιτικών, οικονομικών, κοινωνικών και πολιτιστικών 
δικαιωμάτων όλων. Το Συμβούλιο έχει την ίδια αρμοδιότητα. Η Επιτροπή 
αντικαταστάθηκε από το Συμβούλιο διότι κρίθηκε ότι υπάρχει ανάγκη ενός 
αναβαθμισμένου οργάνου με διαφορετική σύνθεση με σκοπό να ενδυναμωθεί θεσμικά 
η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  

Το Συμβούλιο άρχισε να λειτουργεί στις 19 Ιουνίου 2006. Έχει 47 μέλη και 
αποτελεί επικουρικό όργανο της Γενικής Συνέλευσης. 

Το Συμβούλιο διαθέτει μηχανισμό Εποπτείας και Ελέγχου των κρατών-μελών 
του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών όσον αφορά την πρακτική τους στον τομέα της 
προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

 

5. Ορισμοί 
1) Βιώσιμη Ανάπτυξη:2 Βιώσιμη Ανάπτυξη είναι η ανάπτυξη η οποία 

καλύπτει τις ανάγκες του παρόντος χωρίς να διακυβεύει τη δυνατότητα μελλοντικών 
γενεών να καλύψουν τις δικές τους ανάγκες. Στο Παγκόσμιο Συνέδριο Βιώσιμης 
Ανάπτυξης το 2002 στο Γιοχάνεσμπουργκ της Νότιας Αφρικής εισήχθησαν οι τρεις 
πυλώνες της βιώσιμης ανάπτυξης: ο περιβαλλοντικός, ο κοινωνικός και ο οικονομικός. 

2) Τεχνητή Νοημοσύνη (AI):3 Τεχνητή Νοημοσύνη είναι η ικανότητα 
ψηφιακού υπολογιστή ή ρομπότ ελεγχόμενων από υπολογιστή να εκτελούν εργασίες 
συχνά συσχετισμένες με αυτές που εκτελούν νοήμονα όντα. Ο όρος χρησιμοποιείται 
συνήθως για να περιγράψει συστήματα με διανοητικές διεργασίες που μοιάζουν αυτές 
του ανθρώπου, όπως την ικανότητα για ορθή κρίση, για εύρεση νοήματος, για 
γενίκευση και για μάθηση από παλαιότερες εμπειρίες. 

 

 
1 Περιφερειακό Κέντρο Πληροφόρησης του ΟΗΕ (χ.χ.). Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. 
Διαθέσιμο στο: 
https://unric.org/el/%CF%83%CF%85%CE%BC%CE%B2%CE%BF%CF%8D%CE%BB%CE%B9%
CE%BF-
%CE%B1%CE%BD%CE%B8%CF%81%CF%89%CF%80%CE%AF%CE%BD%CF%89%CE%BD-
%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%89%CE%BC%CE%AC%CF%84%CF%89
%CE%BD/ (Ανακτήθηκε στις 06/08/2025)· Νάσκου-Περράκη, Π. (2022). Δικαιώματα του Ανθρώπου, 
σελ. 25-32, 3η έκδ., Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη. 
2 UNESCO (2015). 20th Session of the General Assembly of States Parties to the Convention Concerning 
the Protection of the World Cultural and Natural Heritage. WHC-15/20.GA/INF.13. Διαθέσιμο στο: 
https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000235553?posInSet=1&queryId=2c9b8235-c30c-40fb-
bd58-351aa2a6c9b3 (Ανακτήθηκε στις 05/09/2025). 
3 Britannica (χ.χ). Artificial Intelligence. Διαθέσιμο στο: 
https://www.britannica.com/technology/artificial-intelligence (Ανακτήθηκε στις 05/09/2025). 
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6. Ειδικότερα θέματα 

6.1 Εκπαίδευση δικαιωμάτων του ανθρώπου στο πλαίσιο της βιώσιμης 
ανάπτυξης 

 Στις 25 Σεπτεμβρίου 2015 η Γενική Συνέλευση του Οργανισμού Ηνωμένων 
Εθνών (ΟΗΕ) υιοθέτησε το Ψήφισμα (“Resolution”) A/RES/70/1 με τίτλο 
«Μεταμορφώνοντας τον κόσμο μας: Η ατζέντα 2030 για τη βιώσιμη ανάπτυξη». Το 
ψήφισμα αυτό εισάγει ένα φιλόδοξο και ελπιδοφόρο παγκόσμιο σχέδιο δράσης με 
στόχο την εγκαθίδρυση της ειρήνης και την ευδοκιμία των ανθρώπων και του πλανήτη. 
Στον πυρήνα αυτού του ψηφίσματος βρίσκονται οι 17 Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης 
(Sustainable Development Goals – SDGs), οι οποίοι ορίζουν τις σημαντικότερες 
προκλήσεις που αντιμετωπίζει ολόκληρος ο πλανήτης σε μία προσπάθεια 
αποτελεσματικότερης ανταπόκρισης σε αυτές.4 

 Ιδιαίτερη σημασία έχει ο 4ος στόχος, ο οποίος αφορά την ποιοτική εκπαίδευση 
και αποτελεί θεμέλιο για την επίτευξη όλων των υπόλοιπων στόχων. Ανατρέχοντας 
στην παράγραφο 4.7 του κειμένου του στόχου, παρατηρούμε πως ρητά επισημαίνεται 
η σημασία της εκπαίδευσης για τα ανθρώπινα δικαιώματα στο πλαίσιο της βιώσιμης 
ανάπτυξης. Πιο συγκεκριμένα, στην παράγραφο αυτή αποτυπώνεται επιδιώκεται να 
διασφαλιστεί ότι «έως το 2030 […] όλοι οι εκπαιδευόμενοι θα αποκτήσουν τη γνώση 
και θα καλλιεργήσουν τις δεξιότητες που χρειάζονται για να προάγουν τη βιώσιμη 
ανάπτυξη, μέσω, μεταξύ άλλων, της εκπαίδευσης για τη βιώσιμη ανάπτυξη και τον 
βιώσιμο τρόπο ζωής, τα ανθρώπινα δικαιώματα, την ισότητα των φύλων, της 
προαγωγής της κουλτούρας της ειρήνης και της μη-βίας, της ταυτότητας του 
παγκόσμιου πολίτη, καθώς και μέσω της αναγνώρισης της πολιτιστικής 
ποικιλομορφίας και της συμβολής του πολιτισμού στη βιώσιμη ανάπτυξη».5 

 Το ζήτημα της καθολικής εκπαίδευσης του πληθυσμού πάνω στα ανθρώπινα 
δικαιώματα καθίσταται καταλυτικής σημασίας για την ευημερία του πλανήτη και ένα 
βιώσιμο μέλλον, καθώς μόνο με αυτόν τον τρόπο θα επιτευχθεί κοινή κατανόηση, 
ευαισθητοποίηση και ενδυνάμωση της οικουμενικής αφοσίωσης στα ανθρώπινα 
δικαιώματα. Τα κράτη μέλη καλούνται να επενδύσουν στην εκπαίδευση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων στο πλαίσιο αυτής της παγκόσμιας πολιτικής και 
αναπτυξιακής προτεραιότητας ως καθολικών, αδιαιρετων, αλληλοεξαρτώμενων και 
αλληλένδετων. Στο πλαίσιο αυτό, οι εθνικές ιδιαιτερότητες και διαφορετικές 
θρησκευτικές, κοινωνικές και πολιτιστικές ταυτότητες, ενώ είναι πρωταρχικής 
σημασίας, δεν πρέπει να λειτουργούν ως εμπόδιο στην προσπάθεια προώθησης και 
προστασίας όλων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των θεμελιωδών ελευθεριών. 
Σύμφωνα με την Αναφορά για τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης του ΟΗΕ για το έτος 
2025 δεν υπάρχουν αρκετά δεδομένα για την αξιολόγηση της προόδου του στόχου 4.7, 

 
4 United Nations (χ.χ.). The Sustainable Development Agenda. Διαθέσιμο στο: 
https://www.un.org/sustainabledevelopment/development-agenda/ (Ανακτήθηκε την 01/08/2025). 
5 Περιφερειακό Κέντρο Πληροφόρησης του ΟΗΕ (χ.χ.). Στόχος 4 – Ποιοτική εκπαίδευση. Διαθέσιμο 
στο: https://unric.org/el/στοχοσ-4-ποιοτικη-εκπαιδευση/ (Ανακτήθηκε την 01/08/2025). 
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ενώ για την επίτευξη γενικότερα του Στόχου 4 τα δεδομένα δείχνουν τη στασιμότητα 
της εξελικτικής διαδικασίας.6 

 Το Συμβούλιο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου υιοθέτησε στις 27 Σεπτεμβρίου 
του 2018 το Ψήφισμα Α/HRC/RES/39/3 αναφορικά με το «Παγκόσμιο πρόγραμμα για 
την εκπαίδευση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων», μία πρωτοβουλία της Γενικής 
Συνέλευσης με σκοπό την ενσωμάτωση προγραμμάτων εκπαίδευσης των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων σε όλους τους τομείς. Με το ψήφισμα αυτό το Συμβούλιο αποφάσισε να 
επικεντρώσει την τέταρτη φάση του προγράμματος στους νέους και να δώσει έμφαση 
μεταξύ άλλων στην ισότητα, τα ανθρώπινα δικαιώματα, την εξάλειψη των διακρίσεων 
και την καλλιέργεια συμπερίληψης και σεβασμού στην πολυπολιτισμικότητα, 
ευθυγραμμίζοντας τη φάση αυτή με τον Στόχο Βιώσιμης Ανάπτυξης 4.7.7 Αυτό 
διακρίνεται έντονα και από το ψήφισμα Α/HRC/57/34 του Συμβουλίου του 2024 
σχετικά με την πέμπτη φάση του προγράμματος (2025-2029), στο οποίο 
υπογραμμίζεται η σημασία της εκπαίδευσης των παιδιών και των νέων όσον αφορά τα 
ανθρώπινα δικαιώματα για την επίτευξη του Στόχου 4.7 και την αποτροπή ή 
αντιμετώπιση σύγχρονων και μελλοντικών παγκοσμίων κρίσεων. 

  

6.2 Τα ανθρώπινα δικαιώματα και η κατάρτιση των εκπαιδευτικών 

Η εκπαίδευση για τα ανθρώπινα δικαιώματα είναι εξαιρετικά σημαντική για ένα 
καλύτερο και βιώσιμο μέλλον για όλους και, συνεπώς η ορθή κατάρτιση των 
εκπαιδευτικών αποτελεί ζήτημα θεμελιώδους σημασίας. Μετά από εργασίες του 
Συμβουλίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, τον Δεκέμβριο του 2011 υιοθετήθηκε από 
τη Γενική Συνέλευση η Διακήρυξη των Ηνωμένων Εθνών για την Εκπαίδευση και την 
Κατάρτιση για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα. Μέσα από αυτήν αναδείχθηκε η 
αναγκαιότητα της ανάληψης πολιτικών πρωτοβουλιών και του σχεδιασμού μεθοδικών 
βημάτων για την ενίσχυση της εκπαίδευσης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, στα οποία 
συμπεριλαμβάνεται και η οργανωμένη και μεθοδική κατάρτιση των δασκάλων και των 
καθηγητών.8 Όπως χαρακτηριστικά επισημαίνεται στη Διακήρυξη, η εκπαίδευση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων συμπεριλαμβάνει τη διδασκαλία των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων μέσω των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και για τα ανθρώπινα δικαιώματα, 
με τα δικαιώματα στον ρόλο του αντικειμένου διδασκαλίας, του μέσου–εφοδίου και 
του απώτερου στόχου. 

Η διαδικασία της εκπαίδευσης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων έχει πολλές 
διαστάσεις σύμφωνα με τη διεθνή κοινότητα, με τις οποίες οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει 
να είναι εξοικειωμένοι και να χρησιμοποιούν στην διδασκαλία τους. Οι διαστάσεις 
αυτές είναι: α) η καλλιέργεια γνώσεων και δεξιοτήτων, δηλαδή η διδασκαλία των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και η ανάπτυξη των δεξιοτήτων για την καθημερινή 

 
6 United Nations Department of Economic and Social Affairs (2025). The Sustainable Development 
Goals Report 2025. Διαθέσιμο στο: https://unstats.un.org/sdgs/report/2025/The-Sustainable-
Development-Goals-Report-2025.pdf (Ανακτήθηκε την 01/08/2025). 
7 United Nations (2018). World Programme for Human Rights Education. Resolution 39/3, 
Α/HRC/RES/39/3. Διαθέσιμο στο: https://docs.un.org/en/A/HRC/RES/39/3 (Ανακτήθηκε στις 
06/08/2025). 
8 United Nations (2011). United Nations Declaration on Human Rights Education and Training. 
Resolution 66/137, A/RES/66/137. Διαθέσιμο στο: https://docs.un.org/en/A/RES/66/137 (Ανακτήθηκε 
στις 06/08/2025). 
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πρακτική άσκηση αυτών· β) η μετάδοση αξιών και διάθεσης προάσπισης των 
δικαιωμάτων· γ) η προτροπή λήψης ενεργούς δράσης για την των δικαιωμάτων αυτών.9 
Επίσης, κατά παραδοχή των συμμετεχόντων, εκπαιδευτικών και εκπαιδευόμενων, στη 
συνάντηση για την 5η επέτειο της Διακήρυξης για την Εκπαίδευση και την Κατάρτιση 
για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, που οργάνωσε το Γραφείο του Ύπατου Αρμοστή 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου του ΟΗΕ, πρέπει να υιοθετηθούν στιβαρές εκπαιδευτικές 
πρακτικές που θα ενθαρρύνουν τη συμμετοχικότητα, θα επικεντρώνονται στον μαθητή, 
θα έχουν ως άξονα την ενεργή εφαρμογή των διδαγμένων και θα πρέπει να λαμβάνουν 
υπόψη το ευρύτερο πολιτιστικό και κοινωνικό πλαίσιο10. 

Στο Άρθρο 3 της Διακήρυξης για την Εκπαίδευση και την Κατάρτιση για τα 
Ανθρώπινα Δικαιώματα ορίζεται ρητά πως η εκπαίδευση και η κατάρτιση αυτή αφορά 
όλη την κοινωνία σε όλα τα επίπεδα της, συμπεριλαμβανομένης της πρωτοβάθμιας, 
δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, και αποτελείται από κάθε μορφής 
διδασκαλία είτε με δημόσιο είτε με ιδιωτικό, επίσημο ή ανεπίσημο χαρακτήρα. Αυτή 
περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, την επαγγελματική εκπαίδευση και ειδικότερα την 
προετοιμασία των εκπαιδευτικών, των δασκάλων και των δημοσίων υπαλλήλων.11 
Ιδιαίτερη έμφαση στην κατάρτιση των εκπαιδευτικών δίνεται επίσης στη δεύτερη και 
στην τρίτη φάση του παγκόσμιου προγράμματος για την εκπαίδευση. Πιο 
συγκεκριμένα, γίνεται αναφορά στην προϋπηρεσιακή εκπαίδευση αυτών (pre-service) 
στις παιδαγωγικές σχολές, την επιμορφωτική κατάρτιση (in-service) που πρέπει να 
λαμβάνουν όσο εργάζονται αλλά και στην ένταξη της εκπαίδευσης των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων στα κριτήρια αξιολόγησης των προσόντων, διαπίστευσης και 
επαγγελματικής εξέλιξης του εκπαιδευτικού προσωπικού.12 Τα κράτη οφείλουν να 
μεριμνήσουν για τον σχεδιασμό προγραμμάτων κατάρτισης των εκπαιδευτικών, ώστε 
να ενισχυθεί η εγκαθίδρυση και η προώθηση μιας παγκόσμιας κουλτούρας ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, χωρίς όμως να παραμερίζονται τα πολιτιστικά, ιστορικά, θρησκευτικά 
και κοινωνικά χαρακτηριστικά του εκάστοτε κράτους. 
 

6.3 Εφαρμογές της τεχνολογίας στην εκπαίδευση για τα ανθρώπινα 
δικαιώματα 

Η τεχνολογία έχει γνωρίσει μια πραγματικά εντυπωσιακή ανάπτυξη τις 
τελευταίες δεκαετίες. Από την εφεύρεση του πρώτου υπολογιστή μέχρι τη σημερινή 
εποχή της τεχνητής νοημοσύνης, η τεχνολογική εξέλιξη έχει αλλάξει ριζικά τον τρόπο 
που ζούμε και εργαζόμαστε. Αυτή η ραγδαία πρόοδος έχει φέρει σημαντικές αλλαγές 

 
9 Office of the United Nations High Commissioner for Human Rights (χ.χ.). The Right to Human Rights 
Education. Διαθέσιμο στο: https://www.ohchr.org/en/resources/educators/human-rights-education-
training/right-human-rights-education (Ανακτήθηκε την 01/08/2025). 
10 United Nations (2017). Panel discussion on the implementation of the United Nations Declaration on 
Human Rights Education and Training: good practices and challenges. Summary report of the Office of 
the United Nations High Commissioner for Human Rights, A/HRC/35/6. Διαθέσιμο στο: 
https://docs.un.org/en/A/HRC/35/6 (Ανακτήθηκε στις 06/08/2025). 
11 United Nations (2011). United Nations Declaration on Human Rights Education and Training. 
Resolution 66/137, A/RES/66/137. Διαθέσιμο στο: https://docs.un.org/en/A/RES/66/137 (Ανακτήθηκε 
στις 06/08/2025). 
12 OHCHR, UNESCO (2017). Plan for the Third Phase of the World Programme for Human Rights 
Education, σελ. 29, United Nations και UNESCO, Νέα Υόρκη-Γενεύη. Διαθέσιμο στο: https://www.un-
ilibrary.org/content/books/9789210602549/read (Ανακτήθηκε στις 06/08/2025). 
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και στον χώρο της εκπαίδευσης, δημιουργώντας νέες δυνατότητες και ανοίγοντας 
πρωτοποριακούς δρόμους για τη μετάδοση της γνώσης. 

Η εκπαίδευση παραδοσιακά βασιζόταν στη φυσική παρουσία και την άμεση 
επικοινωνία. Όμως η ενσωμάτωση των τεχνολογικών εργαλείων έχει εμπλουτίσει 
σημαντικά αυτό το τοπίο. Από τη χρήση απλών οπτικοακουστικών μέσων μέχρι την 
ανάπτυξη σύνθετων διαδραστικών πλατφορμών, η τεχνολογία έχει διευρύνει τους 
ορίζοντες της διδασκαλίας. Όπως επισημαίνει ο Οργανισμός των Ηνωμένων Εθνών για 
την Εκπαίδευση, την Επιστήμη και τον Πολιτισμό (UNESCO) στην αναφορά του για 
την τεχνολογία στην εκπαίδευση το 2023, η «ανθρωποκεντρική προσέγγιση» επιτρέπει 
στην ψηφιακή τεχνολογία να λειτουργεί ως ισχυρό εργαλείο για την ενίσχυση της 
μάθησης.13 Αυτές οι εξελίξεις αποκτούν ιδιαίτερη σημασία όταν εξετάζουμε την 
εκπαίδευση πάνω σε ειδικά θέματα, όπως τα ανθρώπινα δικαιώματα. Πριν αναλύσουμε 
αυτό είναι, όμως, σημαντικό να γίνει ειδική μνεία σε μία από τις πιο πολυσυζητημένες 
τεχνολογικές εξελίξεις, την τεχνητή νοημοσύνη. Η τεχνητή νοημοσύνη (AI) είναι ένας 
τομέας της επιστήμης που προσπαθεί να δημιουργήσει υπολογιστές και προγράμματα 
που «σκέφτονται» ή «μαθαίνουν» όπως οι άνθρωποι. Η τεχνητή νοημοσύνη θα 
επιτρέπει στα μηχανήματα να λύνουν προβλήματα, να μαθαίνουν από την εμπειρία 
τους, να αντιλαμβάνονται και αναλύουν τα ερεθίσματα και τα δεδομένα που 
λαμβάνουν, να αναγνωρίζουν εικόνες ή φωνές και να παίρνουν αποφάσεις. Η τεχνητή 
νοημοσύνη βρίσκεται ακόμα και σήμερα σε πολλά πράγματα που χρησιμοποιούμε στην 
καθημερινότητά μας, όπως στα «έξυπνα» κινητά, τα βιντεοπαιχνίδια, τα φίλτρα στα 
κοινωνικά δίκτυα ή ακόμη και τα προγράμματα που βοηθούν τους γιατρούς να κάνουν 
διαγνώσεις. 

Η εκπαίδευση σχετικά με τα ανθρώπινα δικαιώματα αποτελεί έναν κρίσιμο 
τομέα στον οποίο η τεχνολογία μπορεί να παίξει καθοριστικό ρόλο. Τα ψηφιακά μέσα 
προσφέρουν νέες δυνατότητες για την προσέγγιση και την κατανόηση περίπλοκων 
εννοιών που σχετίζονται με τα δικαιώματα του ανθρώπου. Η τεχνολογία των 
πληροφοριών και των επικοινωνιών έχει τη δυνατότητα να υποστηρίξει την ισότητα 
και την ένταξη όλων των ανθρώπων στην παγκόσμια κοινωνία, καθιστώντας τη γνώση 
όχι μόνο πιο προσβάσιμη αλλά και πιο ελκυστική, σύμφωνα με την Global Education 
Monitoring Report του 2023.14 Παράλληλα, η τεχνολογία δημιουργεί ευκαιρίες για τη 
σύνδεση ανθρώπων από διαφορετικές περιοχές του κόσμου, επιτρέποντας την 
ανταλλαγή εμπειριών και την ανάπτυξη ενσυναίσθησης και συλλογικής συνείδησης. 
Συμπληρωματικά, τα διαδραστικά μέσα και οι εφαρμογές, τα εκπαιδευτικά βίντεο και 
τα ψηφιακά εργαλεία καθιστούν δυνατή την εκπαίδευση όλων των ηλικιακών ομάδων 
–ανεξαρτήτως μόρφωσης και κοινωνικού υπόβαθρου– πάνω στα ανθρώπινα 
δικαιώματα. Είναι σημαντικό να σημειωθεί πως ήδη η τεχνολογία αξιοποιείται σε 
μεγάλο βαθμό για την ενημέρωση και εκπαίδευση των ανθρώπων πάνω στα ανθρώπινα 
δικαιώματα. Το Γραφείο του Ύπατου Αρμοστή για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα 
(OHCHR) προσφέρει διαδικτυακά μαθήματα και ψηφιακές παρουσιάσεις αναφορικά 

 
13 UNESCO (2023). Global Education Monitoring Report 2023. Technology in education: a tool on 
whose terms? Διαθέσιμο στο: https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000385723 (Ανακτήθηκε στις 
02/08/2025)· United Nations News (2023). Education report advises appropriate use of technology. 
Διαθέσιμο στο: https://news.un.org/en/story/2023/07/1139122 (Ανακτήθηκε στις 02/08/2025). 
14 UNESCO (2023). Global Education Monitoring Report 2023: Technology in education: a tool on 
whose terms? Διαθέσιμο στο: https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000385723 (Ανακτήθηκε στις 
02/08/2025).  
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με τα ανθρώπινα δικαιώματα.15 Παράλληλα, εκστρατείες όπως η 
“#StandUp4HumanRights”16 του ΟΗΕ προωθούν άμεσα στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης και σε ψηφιακές πλατφόρμες τα ανθρώπινα δικαιώματα και προάγουν την 
ευαισθητοποίηση των πολιτών. Τέλος, η Παγκόσμια Ημέρα Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων17 (10η Δεκεμβρίου) αποτελεί αφορμή για την ενημέρωση αναφορικά με 
τα ανθρώπινα δικαιώματα ενώ υπάρχει και ειδική σχετική πλατφόρμα στην οποία 
προωθούνται τα δικαιώματα μέσα από αφηγηματικά βίντεο, φωτογραφίες και 
εκπαιδευτικές δράσεις, ενθαρρύνοντας έτσι την συμμετοχή και ευαισθητοποίηση όλων. 

Συμπερασματικά, η σχέση τεχνολογίας, εκπαίδευσης και ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων είναι δυναμική. Η εξέλιξη της τεχνολογίας και η εξέλιξη της κοινωνίας 
μας είναι έννοιες άμεσα συνδεδεμένες. Όπως άλλωστε τονίζει ο ΟΗΕ στις 
κατευθυντήριες γραμμές του για την ηθική στις νέες τεχνολογίες, οι υπεύθυνες 
τεχνολογικές πρακτικές ενσωματώνουν την αφοσίωση του οργανισμού στα ανθρώπινα 
δικαιώματα, την ειρήνη, την ισότητα και τη βιωσιμότητα.18 Οι δυνατότητες που 
προσφέρονται είναι πολλές και η αξιοποίησή τους μπορεί να συμβάλλει στη 
διαμόρφωσης μιας πιο ενημερωμένης και δίκαιης κοινωνίας που σέβεται την 
ανθρώπινη αξιοπρέπεια. 

 
 

7. Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ) – 80 έτη προσφοράς στην 
ανθρωπότητα (1945-2025): 10 τρόποι που ο ΟΗΕ κάνει τη 
διαφορά 

-Βοηθούν και προστατεύουν 139 εκατ. ανθρώπους που διαφεύγουν από τον πόλεμο, 
την πείνα και τις διώξεις. 
  
-Παρέχουν τρόφιμα και βοήθεια σε περισσότερους από 123 εκατ. ανθρώπους, σε 
πάνω από 120 χώρες και περιοχές. 
  
-Παρέχουν εμβόλια στο 45% των παιδιών του κόσμου, συμβάλλοντας στη σωτηρία 3 
εκατ. ζωών ετησίως. 
  
-Συνεργάζονται με 196 κράτη για να περιορίσουν την αύξηση της παγκόσμιας 
θερμοκρασίας αρκετά κάτω από τους 2 °C. 
  

 
15 Office of the United Nations High Commissioner for Human Rights (χ.χ.). Human Rights Education 
and Training Materials Resources. Διαθέσιμο στο: 
https://www.ohchr.org/en/resources/educators/human-rights-education-training/human-rights-
education-and-training-materials-and-resources (Ανακτήθηκε στις 29/08/2025). 
16 Stand up for Human Rights (χ.χ.). About the campaign. Διαθέσιμο στο: 
https://standup4humanrights.org/en/about.html (Ανακτήθηκε στις 29/08/2025). 
17 Office of the United Nations High Commissioner for Human Rights (χ.χ.). Human Rights Day and the 
Universal Declaration of Human Rights. Διαθέσιμο στο: https://www.un.org/en/observances/human-
rights-day (Ανακτήθηκε στις 29/08/2025). 
18 UN Office of Information and Communications Technology (χ.χ.). Ethical Technology. Διαθέσιμο 
στο: https://unite.un.org/en/ethical-technology (Ανακτήθηκε στις 2/8/2025). 
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-Διαφυλάττουν την ειρήνη με 61.000 κυανόκρανους σε 11 ειρηνευτικές επιχειρήσεις 
σε όλο τον κόσμο. 
  
-Αντιμετωπίζουν την παγκόσμια κρίση νερού που πλήττει πάνω από 4 δισ. 
ανθρώπους παγκοσμίως. 
  
-Προστατεύουν και προωθούν τα ανθρώπινα δικαιώματα παγκοσμίως μέσω 80 
Συνθηκών / Διακηρύξεων. 
  
-Συντονίζουν εκκλήσεις βοήθειας ύψους 45 δισ. δολαρίων για τις ανθρωπιστικές 
ανάγκες 186 εκατ. ατόμων. 
  
-Κάνουν χρήση της διπλωματίας για την πρόληψη των συγκρούσεων. Κάθε χρόνο 
βοηθούν 50 χώρες με τις εκλογές τους. 
  
-Προστατεύουν πάνω από 22.5 εκατ. γυναίκες με σωτήρια σεξουαλική και 
αναπαραγωγική ιατροφαρμακευτική περίθαλψη. 
Δημήτρης Φατούρος, Ηνωμένα Έθνη, Γραφείο Τύπου για Ελλάδα και Κύπρο, 
Βρυξέλλες (UNRIC)  
 

8. Ερωτήσεις προς τις συμμετέχουσες και τους συμμετέχοντες 
1) Με ποιους τρόπους μπορούν τα κράτη μέρη να προωθήσουν την 

εκπαίδευση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και να προσεγγίσουν όσο το 
δυνατόν περισσότερο τον Στόχο Βιώσιμης Ανάπτυξης 4.7; 

2) Τι ενέργειες μπορούν να λάβουν τα κράτη μέρη για την ορθότερη 
κατάρτιση των εκπαιδευτικών όσον αφορά τα ανθρώπινα δικαιώματα; 

3) Πώς μπορεί η τεχνολογία και τα σύγχρονα ψηφιακά μέσα να 
προωθήσουν την εκπαίδευση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων;  

 
 

 
 

9. Ενδεικτικές επιλογές για πρόσθετη μελέτη 
● Η επίσημη ιστοσελίδα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. United Nations (χ.χ.) 

Διαθέσιμο στο: https://www.un.org/en/ (Ανακτήθηκε στις 05/08/2025). 
● Ηνωμένα Έθνη (χ.χ.) Τα Ηνωμένα Έθνη: Μία Εισαγωγή για μαθητές. Διαθέσιμο 

στο: https://unric.org/el/%CF%84%CE%B1-
%CE%B7%CE%BD%CF%89%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B1-
%CE%B5%CE%B8%CE%BD%CE%B7-%CE%BC%CE%B9%CE%B1-
%CE%B5%CE%B9%CF%83%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%B3%CE%B7-
%CE%B3%CE%B9%CE%B1-
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%CE%BC%CE%B1%CE%B8%CE%B7%CF%84/ (Ανακτήθηκε στις 
05/08/2025). 

● Το κανάλι του Γραφείου του Ύπατου Αρμοστή του ΟΗΕ για τα Ανθρώπινα 
Δικαιώματα στο Youtube, το οποίο περιέχει πλούσιο εκπαιδευτικό υλικό πάνω στα 
ανθρώπινα δικαιώματα. Διαθέσιμο στο: 
https://www.youtube.com/user/UNOHCHR (Ανακτήθηκε στις 05/08/2025).  

● Νάσκου-Περράκη, Π., Καλαϊτζής, Μ., Κατσούλης, Σ. (2023). Δεσμεύσεις της 
Ελλάδας από Διεθνείς Συμβάσεις Προστασίας Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, 
Συλλογή Διεθνών Πράξεων Προστασίας Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, Εκδόσεις 
Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη. 

● Νάσκου-Περράκη, Π.,Δικαιώματα του Ανθρώπου,γ έκδοση, Σάκκουλας, 2022 
● Νάσκου-Περράκη, Π.,/Ι. Τζιβάρας (επιμ.), Το Δικαίωμα στην Εκπαίδευση, τ. 

1, Σάκκουλας, 2021. 
● Νάσκου Περράκη Π (επιμ.), ., Τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία, τ. 

3ος, Εκδόσεις Σάκκουλα, 2022 
 

● Νάσκου - Περράκη Π (επιμ.), ., Τα Δικαιώματα του Παιδιού, τ. 4ος, Εκδόσεις 
Σάκκουλα 2023 

● Σταύρου, Β. (2022). Αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας ενός βραχυπρόθεσμου 
προγράμματος μετασχηματιστικής εκπαίδευσης ανθρωπίνων δικαιωμάτων για την 
βελτίωση της γνώσης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της σχολικής 
προσαρμογής μαθητών δημοτικού σχολείου (Διδακτορική Διατριβή, 
Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων). Διαθέσιμο στο: 
https://www.didaktorika.gr/eadd/handle/10442/53384 (Ανακτήθηκε στις 
06/08/2025). 

● Office of the United Nations High Commissioner for Human Rights (χ.χ.). United 
Nations Decade for Human Rights Education (1994). Διαθέσιμο στο: 
https://www.ohchr.org/en/resources/educators/human-rights-education-training/1-
united-nations-decade-human-rights-education-1994 (Ανακτήθηκε στις 
02/08/2025). 

● Office of the United Nations High Commissioner for Human Rights (2021). High-
level panel discussion on the tenth anniversary of the United Nations Declaration 
on Human Rights Education and Training: good practices, challenges and the way 
forward. Διαθέσιμο στο: https://www.ohchr.org/en/events/panel-
discussions/2021/high-level-panel-discussion-tenth-anniversary-united-nations 
(Ανακτήθηκε στις 02/08/2025). 

● United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization (2023). Human 
Rights Education. Key Success Factors. Διαθέσιμο στο: documentViewer.xhtml 
(Ανακτήθηκε στις 30/07/2025). 

● UNESCO (χ.χ.). Reflections on the Ethical use of Artificial Intelligence. Διαθέσιμο 
στο: .https://www.unesco.org/en/articles/reflections-ethical-use-artificial-
intelligence (Ανακτήθηκε την 01/08/2025) 

● United Nations (χ.χ.). The Impact of Digital Technologies. Διαθέσιμο στο: 
https://www.un.org/en/un75/impact-digital-technologies (Ανακτήθηκε την 
01/08/2025). 
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10. Βιβλιογραφία - Ηλεκτρονικές Πηγές 
● Περιφερειακό Κέντρο Πληροφόρησης του ΟΗΕ (χ.χ.). Συμβούλιο Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων. Διαθέσιμο στο: 
https://unric.org/el/%CF%83%CF%85%CE%BC%CE%B2%CE%BF%CF%8D
%CE%BB%CE%B9%CE%BF-
%CE%B1%CE%BD%CE%B8%CF%81%CF%89%CF%80%CE%AF%CE%BD
%CF%89%CE%BD-
%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%89%CE%BC%CE%A
C%CF%84%CF%89%CE%BD/ (Ανακτήθηκε στις 06/08/2025). 

● UNESCO (2015). 20th Session of the General Assembly of States Parties to the 
Convention Concerning the Protection of the World Cultural and Natural Heritage. 
WHC-15/20.GA/INF.13. Διαθέσιμο στο: 
https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000235553?posInSet=1&queryId=2c9b
8235-c30c-40fb-bd58-351aa2a6c9b3 (Ανακτήθηκε στις 05/09/2025). 

● Νάσκου-Περράκη, Π. (2022). Δικαιώματα του Ανθρώπου, σελ. 25-32, 3η έκδ., 
Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη. 

● United Nations (χ.χ.). The Sustainable Development Agenda. Διαθέσιμο στο: 
https://www.un.org/sustainabledevelopment/development-agenda/ (Ανακτήθηκε 
την 01/08/2025). 

● Britannica (χ.χ). Artificial Intelligence. Διαθέσιμο στο: 
https://www.britannica.com/technology/artificial-intelligence (Ανακτήθηκε στις 
05/09/2025) 

● Περιφερειακό Κέντρο Πληροφόρησης του ΟΗΕ (χ.χ.). Στόχος 4 – Ποιοτική 
εκπαίδευση. Διαθέσιμο στο: https://unric.org/el/στοχοσ-4-ποιοτικη-εκπαιδευση/ 
(Ανακτήθηκε την 01/08/2025). 

● United Nations Department of Economic and Social Affairs (2025). The 
Sustainable Development Goals Report 2025. Διαθέσιμο στο 
https://unstats.un.org/sdgs/report/2025/The-Sustainable-Development-Goals-
Report-2025.pdf (Ανακτήθηκε την 01/08/2025). 

● United Nations (2018). World Programme for Human Rights Education. 
Resolution 39/3, Α/HRC/RES/39/3. Διαθέσιμο στο: 
https://docs.un.org/en/A/HRC/RES/39/3 (Ανακτήθηκε στις 06/08/2025). 

● Office of the United Nations High Commissioner for Human Rights (χ.χ.). Human 
Rights Education and Training Materials Resources. Διαθέσιμο στο: 
https://www.ohchr.org/en/resources/educators/human-rights-education-
training/human-rights-education-and-training-materials-and-resources 
(Ανακτήθηκε στις 29/08/2025). 

● Stand up for Human Rights (χ.χ.). About the campaign. Διαθέσιμο στο: 
https://standup4humanrights.org/en/about.html (Ανακτήθηκε στις 29/08/2025). 

● Office of the United Nations High Commissioner for Human Rights (χ.χ.). Human 
Rights Day and the Universal Declaration of Human Rights. Διαθέσιμο στο: 
https://www.un.org/en/observances/human-rights-day (Ανακτήθηκε στις 
29/08/2025). 
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and Training. Resolution 66/137, A/RES/66/137. Διαθέσιμο στο: 
https://docs.un.org/en/A/RES/66/137 (Ανακτήθηκε στις 06/08/2025). 
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Right to Human Rights Education. Διαθέσιμο στο: 
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